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2024. december 8. 

Mandabokor 

Istentisztelet – elmúlt egyházi esztendőben elhunytakra emlékezés 

Cím: Milyen a Krisztusban hívők elkészített helye? 

 

(1. dia) „11Szeretett testvéreim, kérlek benneteket — mint 

akik csak átutazóban vagytok a földön, és a valódi otthono-

tok nem itt van...” I Pt 2,11 (EFO fordítás) 

 

Drága Gyülekezet! 

 

 Mindig megrendülve készülök egy ilyen istentiszteletre, 

hiszen tudom, hogy többnyire olyan emberek vesznek részt ezen 

a mai alkalmon, akik elveszítették valamely családtagjukat, sze-

rettüket, és ez az egyházi esztendő számukra a veszteség éve lett. 

Ilyenkor egészen közel kerültek az elmúláshoz, a halál árnyéka 

egészen reá vetült a családra, és nagyon mély fájdalmat, tehetet-

lenséget éltek át. A napokban Budapestre kellett utaznom, és az 

autópályán tartottam Pest felé, mikor megszólalt a telefonom. 

Egy zokogó fiatal asszony – ismertem régről, mert nálam kon-

firmált – zaklatottan próbáltam elmondani, hogy bent van a kór-

házban édesanyja mellett és imádkozzam érte, mert nincs békes-

sége, nem tud elmenni ebből a földi létből és az orvosok is csak 

néhány órát adtak neki. Nagyon megrendültem, nagyon együtt 

tudtam érezni ezzel a fiatalasszonnyal, és ott 130 km/h sebesség-

nél nem tudtam mást tenni, mint imádkozni. A vonal egyik végén 

egy zaklatott fiatalasszony, aki édesanyjáért aggódva, tehetetle-

nül ül a betegágynál, a vonal másik oldalán pedig egy Pest felé 

utazó lelkipásztor. S ebben a hangos imádságban teljesen együtt 

tudtam érezni a fiatal leánygyermek fájdalmával. Bevallom 

őszintén, nem tudom, hogyan tettem meg azt a néhány kilomé-

tert, de Isten megóvott és Isten jelenlétét éreztem abban a hely-

zetben. Megnyugodott az édesanya és megnyugodott a leány-

gyermek is. Eggyé válni a szenvedővel, együtt érezni a másik 

fájdalmával, tehetetlenségével, ennyit tudunk tenni. Isten vigasz-

taló szavát hirdetni, amely valóban békességet tud adni minden 

helyzetben. Még aznap este, mikor jöttem hazafelé, felhívtam a 

leánygyermeket, hogy hogy van az édesanyja, hogy van ő? Élt 

még az édesanyja, de érezhetően valami különleges módon ő is 
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megnyugodott. A leánygyermek már otthon volt fáradtan, kime-

rülve, mert a halál szélén való állás kimerültséget okoz, lelki 

megpróbáltatást, de egyértelműen az ő lelkiállapotán is segített 

az a néhány perc, hatott az imádság ereje, hatalma. A halál ár-

nyékában való időtöltés megviseli az embert és megpróbálja az 

életünket. Sokan így ülnek most itt, megviselt benneteket ez az 

év, megpróbált benneteket a veszteség, a gyász. Ebben a mély 

fájdalomban nem mehetünk máshová, mint ahhoz az Úrhoz, aki-

nek kezében van az élet és a halál hatalma és egyedül Belőle me-

ríthetünk erőt, vigasztalást, bátorítás, békességet és reménységet.  

A napokban olvastam a családommal egyik este ezt az 

Igét, amit az imént felolvastam, s nagyon megragadott, s akkor 

helyeződött a szívemre, hogy szeretnék nektek erről az Igéről 

beszélni: „11Szeretett testvéreim, kérlek benneteket — mint 

akik csak átutazóban vagytok a földön, és a valódi otthono-

tok nem itt van...” I Pt 2,11.  

Három dologról szeretnék nektek röviden beszélni ezen 

Ige alapján (2. dia) 

- Az ember földi léte 

- Milyen a Krisztusban hívők elkészített helye? 

- Hogyan lehet oda kerülni? 

Talán az elsőről (3. dia) kell a legkevesebbet beszélni, hiszen 

hús-vér emberként érezzük ennek a földi létünknek minden örö-

mét és nehézségét. Látjuk, olykor közvetlen közelről, hogy mi-

lyen, amikor valaki a világra jön (4. dia), milyen ebbe a világba 

bele születni. Látjuk a földi lét kezdetét. Engem minden alka-

lommal, mikor a gyermekeim születésénél ott lehettem, megha-

tott, ahogyan a világra jöttek, ahogyan felsírtak, ahogyan felesé-

gem mellkasán megnyugodtak, az az öröm, amit jelentett az ő 

világrajövetelük. Gondolom, nekem is annyira örültek a szüleim, 

mint ahogyan mi örültünk a gyermekeinknek. Isten valami cso-

dálatos módon alkotta meg a földi létbe való beleszületést. Aztán 

a szemünk előtt cseperednek fel a gyermekeink. Ahogy kezdenek 

(5. dia) lépegetni először segítséggel, majd egyre határozottab-

ban, ahogyan elkezdik formálni az első szavakat mondatokat, 

ahogy nyílik az értelmük és fedezik fel a körülöttük zajló világot. 
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Látjuk Johanna gyermekünkön is, ahogy nyiladozik az értelme. 

Egész héten a mikulás volt nálunk a téma, a kisebbek már éne-

kelték a „Mikulás, mikulás, öreg mikulás, jó, hogy jössz…” éne-

ket, s átragadt Johikára is ez, s ő is napok óta csak énekelte ezt az 

éneket, várva a mikulást. Aztán persze, amikor találkozott vele 

péntek este az ifjúsági órán, akkor nagyon félt, nem mert oda 

menni hozzá, de olyan jó volt látni, ahogy nyílik ki előtte a világ. 

Aztán a nagyobb gyermekeinket már annyira nem hozta lázba, 

mert tudták, hogy mi készítettük elő a csomagokat, mert ők már 

máshogyan látják a körülöttük levő világot. Emma lányom is már 

csak így kérdezte, mikor jön „a mikulás”? Aztán ezek a gyerme-

kek (6. dia) egyre több ismeretet szívnak be magukba, a családi 

helyzet, a környezet, a barátok mind-mind befolyásolják az éle-

tüket. Megjelennek a barátok, jönnek az osztálytársak, akikkel 

egyre több időt töltenek. Az élet fontos kérdései megjelennek. 

Míg a legkisebb lányunknak az érdeklődési köre rendkívül szűk, 

addig a legnagyobbakat az foglalkoztatja, mivel fognak foglal-

kozni, ha felnőnek, mivel fogják keresni a kenyerüket. Aztán 

megjelennek az első udvarlók, úgy kell őket hessegetni a tanu-

láshoz, majd a kicsiny gyermekből olyan gyorsan érett felnőttek 

lesznek. Ugye ismerős, talán ti is ebben vagytok, vagy már átél-

tétek ezeket, a földi lét fontos állomásait?! Aztán az iskolai, 

egyetemi évek múltával önálló életet élnek, (7. dia) belépnek a 

munka világába, hazahozzák bemutatni azt a fiút vagy lányt, aki-

vel össze szeretné kötni az életüket. Mérföldkő, amikor a (8. dia) 

leány – vagy fiúgyermeket oda lehet vezetni az oltárhozami, 

amikor nagyszülővé válsz és látod az unokák érkezését. Amikor 

fejeden (9. dia) az ősz szálak átveszik az uralmat, amikor gyen-

gülni kezd az erő, amikor már nem úgy megy, mint régen. Ami-

kor eléred a nyugdíjkorhatárt, s lassan megállapítod, hogy (10. 

dia) több van mögötted, mint előtted…, az fájdalmas felismerés. 

Készülni arra a pillanatra, hogy az ember (11. dia) tehetetlenné, 

kiszolgáltatottá válsz. József Attilának van egy gyönyörű verse, 

mely az öregségről szól. Olyan szépen fogalmazza meg ennek az 

öregkornak a beköszöntét (12. dia): 
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József Attila: Majd megöregszel 

Majd megöregszel és bánni fogod, 

hogy bántasz, - azt, amire büszke vagy ma. 

A lelkiismeret majd bekopog 

s nem lesz emlék, melyben magadra hagyna. 

  

Lesz vén ebed s az melléd települ. 

Nappal pihensz majd, széken szunyókálva, 

mert éjjel félni fogsz majd egyedül. 

Árnyak ütnek a rezgő anyókára. 

  

Az öreg kutya néha majd nyafog, 

de a szobában csend lesz, csupa rend lesz; 

hanem valaki hiányozni fog 

a multból ahhoz a magányos csendhez. 

  

(13. dia) Majd tipegsz s ha eleget totyogott 

rossz lábod, leülsz. Fönn aranykeretben 

áll ifju képed. Hozzá motyogod: 

"Nem öleltem meg, hiszen nem szerettem." 

  

"Mit is tehettem volna?" - kérdezed, 

de fogatlan szád már nem válaszolhat; 

s ki a nap előtt lehunyod szemed, 

alig várod, hogy feljöjjön, a holdat. 

  

Mert ha elalszol, ugrál majd az ágy, 

mint a csikó, hogy a hámot levesse. 

S a félelem tünődik, nem a vágy, 

a fejedben: Szeress-e, ne szeress-e. 

  

(14. dia) Magadban döntöd el. Én fájlalom, 

hogy nem felelhetek, ha kérded: él-e. 

Mert elfárad bennem a fájdalom, 

elalszik, mint a gyermek s én is véle. 

 

S végül ennek a földi létünknek eljön az a nem várva várt pilla-

nata, mikor (15. dia) lehunyjuk a szemünket, s befejezzük földi 

létünket, s itt kell mindent hagynunk. Ez a legdrámaibb pillanat. 

Gondoljatok bele, hogy drámai volt a kezdet is, hiszen egy szüle-

tés sok-sok fájdalommal jár, de milyen drámai az, amikor valaki 
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kilép ebből a földi létből. Drámai a befejezés is, mert sok-sok 

fájdalommal jár. (16. dia) Földi létünk kezdete és földi létünk 

vége. Ami a nem mindegy, hogy ebben a földi létben mi az alap, 

(16/a dia) mi van a legfontosabb helyen? Ez a kérdés azért fon-

tos, mert Isten Igéje teljesen világosan beszél az élet kezdetéről, 

a földi létünkről és a halál utáni létről. Isten Igéje nem rejti véka 

alá, hogy van halál, hogy be kell fejezni ezt a földi létet. Erről azt 

gondolom, senkit sem kell meggyőzni, hiszen látjuk, tapasztal-

juk. A döntő kérdés, (17. dia) mi lesz a földi létünk után? Erről 

ebben a világban nem beszélnek, nem akarnak sokan tudomást 

venni róla, hogy van halál és a Szentírás nem rejti véka alá azt az 

igazságot sem, hogy van kárhozat, van pokol. Azt olvassuk a 

Római levélben (18. dia): „3Mert a bűn zsoldja a halál…” 

Róm 6,23a (23 τὰ γὰρ ὀψώνια τῆς ἁμαρτίας θάνατος). Az erede-

ti görög szövegben (18/a dia) a θάνατος szó olvasható, amelynek 

jelentése természeti halál, azaz „biológiai, fizikai halál”. Azt ol-

vashatjuk a Zsidókhoz írott levélben (19. dia): „27És amint el-

rendeltetett, hogy az emberek egyszer meghaljanak, azután 

pedig ítélet következik…” Zsid 9,27. Átesünk a természeti halá-

lon mindannyian (csak akkor nem, ha az Úr Jézus még az éle-

tünkben vissza nem jön és magához nem veszi az övéit), tehát 

számolnunk kell a halállal. Itt a kérdés, mely mindannyiunkat 

érint, (20. dia) mi lesz a földi létünk után? Azt kijelenthetjük, 

hogy hogy az életünk egy szakasz, melynek van (21. dia) kezdő 

– és van végpontja. A történelem egy adott pillanatában erre a 

világra jövünk, majd néhány év, évtized után kilépünk ebből a 

földi létből. S amilyen volt a földi léten – erről is egészen konk-

rétan beszél az Ige – olyan lesz a folytatás is. Amit le kell szö-

gezni, hogy mindenkinek (21/a dia) örök élete van, csak az nem 

mindegy, hogy hol. A Biblia arról beszél, hogy van (21/b dia) 

örök élet a Mennyországban és van örök élet (21/c dia) a Kárho-

zatban. A nem mindegy az, hogy hol van a folytatás. Én arról ma 

nem szeretnék beszélni, hogy milyen a Kárhozat, milyen a Pokol, 

de legyen annyi elég számunkra, hogy egy olyan hely, ahol nincs 

Isten és egy visszafordíthatatlan esemény vár az emberre. Jézus 

több megnevezés is használ rá. Máté evangéliumában azt olvas-
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hatjuk (22. dia): „41Az Emberfia elküldi angyalait, és össze-

gyűjtenek országából minden botránkozást okozót és gonosz-

tevőt, 42és a tüzes kemencébe dobják őket: ott lesz majd sírás 

és fogcsikorgatás.” Mt 13,42. Lesz sírás és fogcsikorgatás, 

amely arról árulkodik, hogy rettenetesen rossz lesz. Jézus hasz-

nálja azt a szót is, kénköves hely, amit János a Jelenések könyv-

ében is ír (23. dia): „8De a gyáváknak és hitetleneknek, az utá-

latosaknak, gyilkosoknak és paráznáknak, a varázslóknak és 

bálványimádóknak, és minden hazugnak meglesz az osztály-

része a tűzzel és kénnel égő tóban: ez a második halál”. Jel 

21,8. Elég nekünk annyit tudni, hogy az a hely rettenetes hely. 

Én inkább arról szeretnék ma szólni, hogy milyen lesz az a hely, 

amit (24. dia) Ő készít a Benne hívőknek? Arról ír Péter a leve-

lében (25. dia): „11Szeretett testvéreim, kérlek benneteket — 

mint akik csak átutazóban vagytok a földön, és a valódi ott-

honotok nem itt van...” I Pt 2,11. Tehát ez a földi lét csak átuta-

zás. Pál apostol azt a szót használja, „földi sátorunk”, azaz ez a 

földi lét csak ideiglenes, de (26. dia) minden ebben a földi létben 

dől el, hogy hol töltjük az örök életet? Jézus Krisztus azt mondja 

a János evangéliumában (27. dia): „2Az én Atyám házában sok 

hajlék van; ha nem így volna, vajon mondtam volna-e nek-

tek, hogy elmegyek helyet készíteni a számotokra? 3És ha 

majd elmentem, és helyet készítettem nektek, ismét eljövök, 

és magam mellé veszlek titeket, hogy ahol én vagyok, ott le-

gyetek ti is.” Jn 14,2-3. Azt a helyet Ő készíti el, s higgyétek el, 

nagy gondja van rá, hogy olyan hellyé tegye, amely a legcsodála-

tosabb, a legszebb, a legtökéletesebb. Keveset tudunk arról a 

helyről, de amit megoszt velünk a Szentírás, abból arra következ-

tethetünk, hogy csodálatos hely lesz. A Jelenések könyvében ezt 

olvashatjuk (28. dia): „ő velük fog lakni, ők pedig népei lesz-

nek, és maga az Isten lesz velük; 4és letöröl minden könnyet a 

szemükről, és halál sem lesz többé, sem gyász, sem jajkiáltás, 

sem fájdalom nem lesz többé, mert az elsők elmúltak.” Jel 

21,3b-4. Egy olyan helyet készít Jézus Krisztus, ahol nem lesz-

nek azok a fájdalmak, terhek, nehézségek, bűnök, amelyek most 

megkeserítik a mi életünket, és megkeserítik mások életét is. 
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Minden oka a bűn, s azt olvassuk az Igében, ott nem lesz bűn. Itt 

mindent a bűn jár át és a bűn átka, de ott már nem lesz bűn. Az 

Atya Jézus Krisztusban készítette el ezt a helyet az Övéinek. Ő 

gondoskodott arról, hogy olyan otthonuk legyen a hívőknek, 

amely a legcsodálatosabb hely lesz. Isten csodálatosan gondos-

kodott arról, hogy ebben a világban is otthon érezzük magunkat 

és úgy teremtette meg számunkra ezt a helyet, hogy otthon le-

gyen számunkra és otthon érezzük magunkat benne. Sajnos a bűn 

betörése ebbe a világba és betörése az ember életébe teljesen 

tönkre tette. Ezért készített egy másik helyet, a Mennyországot, 

ahol nem lesz bűn, ahol Őt láthatjuk színről színre, ahol azok is 

ott lesznek, akik benne hittek a világtörténelem folyamán. Ott 

lesz Ábrahám, József, Jákób, Mózes, Illés, Dániel, Péter, Pál, 

Mária és József, a tanítványok, ott lesz Spurgeon, Luther, Tú-

róczy, Sréter és lehetne sorolni mind azokat, akik Jézus Krisz-

tusban hittek, akik összekötötték az életüket Vele, akik hitre ju-

tottak, megtértek, újjászülettek. Akiknek az életük imádkozó, 

igeolvasó élet volt, akik hűen szolgálták Jézus Krisztust. Ott fo-

gunk találkozni és együtt leszünk azon a csodálatos helyen, amit 

Jézus Krisztus készít a benne hívőknek. El sem tudjuk képzelni, 

fel sem tudjuk fogni, milyen hely lesz. Azt olvashatjuk az Igében 

erről a helyről (29. dia): „Amit szem nem látott, fül nem hal-

lott, és ember szíve meg sem sejtett”, azt készítette el az Isten 

az őt szeretőknek.” I Kor 2,9. Ezt minden embernek felkínálja 

kivétel nélkül, a kérdés, hogy ki él ezzel a lehetőséggel, s itt 

érünk át az utolsó, 3. ponthoz (30. dia): Hogyan lehet oda kerül-

ni? (31. dia) Ennek egyetlen egy feltétele van. Az, hogy valaki-

nek örök élete legyen a Mennyek országában, hogy üdvössége 

legyen, hogy elkerülje a kárhozatot, a poklot, az az, hogy (32. 

dia) higgyél Jézus Krisztusban! Ez látszólag könnyű, de valójá-

ban nehéz! Ez látszólag nehéz, de valójában könnyű! Könnyű, 

mert csak ez az egy feltétel, hogy higgy! Nehéz, mert az egész 

lényem ez ellen rugódozik. Pál apostol is ezzel küszködött, ami-

kor a feltámadott Jézus azt mondja neki (33. dia): „Saul, Saul, 

miért üldözöl engem? Nehéz neked az ösztöke ellen rugódoz-

nod.” ApCsel 26,14. A bűnös természetünk nem akar hinni Jé-
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zusban, nem akarja feladni önmagát, nem akarja belátni, hogy 

bűnös ember, nem akarja bevallani, hogy Nélküle elveszett és 

megítélt, kárhozatot érdemlő ember. Ezért van szükségünk az 

Atya és a Jézus Krisztus Szentlelkére, mert Ő tud meggyőzni 

bennünket arról, hogy Jézus Krisztusra van szükségünk. Ő tudja 

bennünk leleplezni bűnös természetünket, el tudja bennünk vé-

gezni, hogy fájjon a bűn, mert bűnnel és bűnösen nem lehet be-

menni a Mennyországba. Oda csak a kegyelemben részesítettek 

mehetnek be! Akik elfogadták Jézus Krisztus halálát, megváltá-

sát, bűnbocsánatát és kegyelmét. Akik az Ő Lelke által újjászü-

lettek, azaz új szívet, új Lelket, az Isten Szentlelkét kapták, akik 

új természetet kaptak és elfogadták Jézus Krisztus bűnbocsána-

tát. Akiket Ő megtisztított minden bűntől és naponként bűnbo-

csánatból élnek. Akik elfogadták Jézus Krisztust, azoknak van 

felírva az Élet Könyvében a nevük, s ők lehetnek ott azon a he-

lyen, amit Ő készített a Benne hívőknek. Könnyű, de mégis ne-

héz, mert a rászorultságomat be kell vallanom és a hit sem megy 

olyan könnyen. Ezzel küzdöttek Ábrahám és Sára, Mózes, Dávid 

király és ezzel küzdünk mi is, hogy hittel fogadjam Őt el és be! 

Befejezésül szeretnék egy történetet elmondani: 

„Akkor, amikor királyok voltak és azoknak testőreik, azoknak a 

kezükben pedig alabárd volt, volt egy király, akit nehéz volt meg-

közelíteni. Még a követeket is hosszú ideig várakoztatta az elő-

szobában. Senki a közelébe nem mehetett, akárki akart, összezá-

ródtak az alabárdok az odavezető ajtó előtt. Egyszer jött egy fia-

talember, aki ment egyik teremből a másikba. Az alabárdosok 

nem mozdultak, az ajtók nyíltak, pedig köznapian volt öltözköd-

ve. Ki volt ez? A király fia. A király fia szabadon mehet az atyjá-

hoz.” 

Akik Jézusban Isten gyermekei lettek, így mehetnek 

Őhozzá szabadon, s ők tudják, hogy ez a hely csak átmeneti, ide-

iglenes, s az igazi otthonuk az lesz, amit Jézus Krisztus készít a 

Benne hívőknek. Ezért hív és ezért keres Jézus Krisztus ma is 

(34. dia). A kérdés, hogy fogadod-e az Ő hívását, vagy elutasí-

tod?! Ezért bátorít az Efezusi levélből „Ébredj fel, aki alszol, 
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támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus.” Ef 5,14 

és írja János „12Írok nektek, gyermekek, mert megbocsáttat-

tak bűneitek az ő nevéért.” I Jn 2,12. Elfogadod vagy elutasítod 

Őt? Elfogadod vagy elutasítod azt a helyet, amit Ő készített ne-

ked is? Ahogy születtél nem mehetsz be, de ha Krisztusban újjá-

születtél neked is fenn van tartva egy hely, amit Ő készített! (35. 

dia) Gyere Hozzá még ma, ne késs, hogy le ne késs! 

 

       Ámen! 

 


